

# 美丽与发展共赢 “颜值”与“产值”兼收

□ 汤国平 记者 何新雨

3.5万平方米核心展区,2800多位展商,2场园艺大赛,1场朝花溪市,N场园艺美学活动……日前,为期10天的首届中国家庭园艺展览会圆满落幕。其间,观展人数超20万人次,最多一天达2万人次,全网曝光量突破2000万次,带动销售额达3亿元。

盛会何以落地嘉泽?“得益于市场完备的园艺植物资源和完善的产业结构。”夏溪花木市场副总经理刘诚介绍,作为全国最大的花木交易市场之一,夏溪花木市场占地面积2000多亩,拥有2600余家稳定商户,内联50万亩种植基地,外通全国20多个省市花木产销中心。

## 互联网+花木 老产业走“新”路

“各位宝子,这盆五针松盆景造型别致、主干有力、云片饱满,喜欢的抓紧抢购……”在夏溪花木市场直播场地,主播方倩正在直播间带货。在这里,直播销售各类盆景花木已经成为新常态。

为推动资源要素集聚,夏溪花木市场搭建了“企业+合作社+农户”“农户+经纪人+电商”等互利平台,打造一站式

花木交易平台“苗易宝”,向农户定向采购、包棚包销,实现人才、产业、政策等领域花木要素资源共享、问题联解。

如今,一批批花木经纪人已经实现了从“卖盆景”向“卖风景”“卖附加值”转变,“市场通过引进各类工匠大师,通过大师的‘技术加持’以及花木电商‘数字赋能’,盆景的销售量、附加值均大幅提高。”

刘诚说。

近年来,夏溪花木市场依托花木特色优势和电商先发优势,持续壮大花木电商,推动产业迭代升级,历经“一家一户种、大家一起销、靠大喇叭叫卖”的1.0版,“开网店、卖花木”的2.0版,“直播带货”的3.0版,正加速奔向“数字赋能、大数据跑腿”的智慧农业4.0版。

## 提档升级 “进军”家庭园艺市场

“在这里我可以找到造园需要的所有用品,从花木到园艺工具,十分钟就可以一站式购买齐全。”花园大奖赛金奖获得者孙艳霞耗时4日,打造一处“中式园林”亮相园艺展,所用材料均来自夏溪花木市场。

随着家庭园艺消费需求的增长,夏溪花木市场瞄准时机进行战略调整,在巩固原有工程苗木优势的基础上进行转型升级,从销售端至服务端搭建起满足客户一站式购物需求的综合性市场。2018年以来,夏溪花木市场逐步推进打造园艺场景板块,探索建设园艺

村。经过5年多的建设,园艺村内陆续出现了半园、东篱草堂、拾芳园、河马花园、羊角屯等网红园艺庭院,这些院子无一例外成为网红打卡点。

“近几年,夏溪花木市场家庭园艺板块的销售额每年涨幅在20%以上,可以说,家庭园艺已成为花木行业的新风口。”刘诚说,今年市场除了举办首届中国家庭园艺展览会外,还计划打造园艺网红餐厅,采用“立体化造景”方式,呈现空间花海、地面微景观的布局,让消费者在沉浸式园艺场景中用餐,提升旅游体验感。

## 年产值破百亿元 助推乡村振兴

《常州市“十四五”乡村产业发展规划》中提到,要主攻品牌卓越,培育做优特色产业集群,包括围绕特色花木等,协同推进品种优、品质高与品牌强。

20年来,武进花卉产业更新换代,创新链、供应链不断演进升级。作为全国最大的园林产业集聚区和花卉苗木集散地,夏溪花木市场造福花农共

计13余万户,花木产业已成为带动花农增收、建设美丽乡村的优势特色产业。

数据显示,2023年夏溪花木市场实现交易额198.87亿元,同比增长3.5%,在全国该产业的占比超过了20%。当下,武进的花木产业正进一步加快动能转换、绿色转型的步伐。“我们计划通过5~8年,将市场交易规模(占地

与交易额)从原有的苗木与园艺6:4调整为3:7。”刘诚坦言,提升园艺经济的比重,正是夏溪花木市场近年来的“先手棋”。

顺势而动,抓住转型升级的好时机,武进花木产业的发展道路正越走越宽,也为乡村产业振兴、因地制宜发展农业新质生产力注入了新活力。

## 我区今年目标建设28个省级垃圾分类达标小区

本报讯(记者 赵铠焯)记者日前从区环管中心获悉,我区深入贯彻《常州市生活垃圾管理条例》,今年目标建设28个省级垃圾分类达标小区、民生实事小区分类房(屋)56座、垃圾分类提标改造行政村7个,增强市民垃圾分类满意度和获得感,让垃圾分类成为小区的“亮点加分项”。

位于湖塘镇星河国际7区南门的两座生活垃圾定时定点分类投放站,已于上月底正式投用。定时定点定人、撤桶的“三定一撤”模式,为居民带来便利的同时,小区环境也有所提升。“使用可回收垃圾箱,还可获得积分兑奖相应礼品。”星河国际小区居民王婷婷告诉记者,早晚固定时间段还有垃圾分类督导员进行垃圾分类

指导。

除设立督导员外,投放站外部设置了洗手池、监控系统;内部,杀菌除臭设备、空调、垃圾满溢指示灯、烟雾报警等设备也配套齐全。为做好垃圾分类宣传工作,第三方公司还定期发放宣传折页、开展现场讲解等,让居民对垃圾分类工作有更深入的认识,推动生活垃圾分类从“被动”到“主动”。

“目前我们建设了38座清洁小屋,平均300~500户居民设置1座清洁屋,覆盖湖塘镇15个社区、19个小区。”江苏今创环境集团有限公司营销总监秦得明说,干净整洁的投放站将改善环卫工人的作业环境,省出更多时间和精力投入到保洁工作中去。



近日,2024江苏省石锁运动竞赛(常州站)在淹城石锁公园开赛,来自全省15支石锁协会代表队、260余名选手参加,包含男子石锁上拳、男子霸王举鼎、女子石锁推轮等21个项目。现场,不同重量的石锁在石锁运动员手中灵活翻飞,抛、接、举等动作一气呵成、熟练自如。蒋雯 摄

## 湖塘镇丰乐社区 儿童青少年性教育项目启动

本报讯(吴小新 记者 何晓丹)近日,武进区2024—2025年社会组织公益创投项目——“多彩童年,筑梦青春”湖塘镇丰乐社区儿童青少年性教育项目启动仪式在区文化馆举行,聚焦6~16岁儿童青少年性健康教育,利用社区文韵社工站专业所长,帮助孩子科学了解性健康知识。

性教育是孩子成长路上的必修课,也是给孩子人生路上爱的教育课。现场,邀请了常州大学老师以“如何与孩子谈情说爱”为主题,进行内容分享及情景展演,引导居民群众正视性教育。项目启动后,将组建儿童青少年成长小组和家长沟通之道学习小组,开展素质拓展活动、社区活动及个案辅导等。

据悉,丰乐社区文韵社工站是我市首家社区级社会工作服务站,拥有2名省级社会工作领军人才,7名持证专业社会工作者以及固定的志愿者队伍。近年来,文韵社工站通过“党建+社会工作”、专业化社工服务、社会组织孵化培育及日常服务等,开展涵盖各年龄段的项目,深受居民喜爱。